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Το λογισμικό δικτύωσης

Από τη στιγμή που εγκατασταθούν τα κα

λώδια του δικτύου και ελεγχθεί η αρτιότητά

55

<Reconfigured: COM1: 9600 8d>
15 ΑΟ:0.123 Α1:0.062 Τ:26.61 $68
15 ΑΟ:0.123 Α1:0.062 Τ:26.68 $72
14 ΑΟ:2.236 Α1:2.210 Τ:26.81 $71
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Σχ. 2. Μια τυπική αναφορά από έναν κόμ

βο στον κεντρικό υπολογιστή. Μετά τη λέξη

ΑΟ: ακολουθεί η τιμή της αναλογικής θύ

ρας ΑΟ, μετά την Α 1: η τιμή της Α1, ενώ
με Τ: συμβολίζεται η θερμοκρασία του ίδιου

του μικροελεγκτή.

μα υπόψη η αύξηση των απαιτήσεων ρεύμα

τος από μια πλακέτα - κόμβο όταν αυτή εκ

πέμπει μέσα από τα καλώδια του διαύλου. Για

τις ανάγκες του συγκεκριμένου κυκλώματος

που φιλοξενεί δύο κόμβους, μια αξιόπιστη

πηγή τροφοδοσίας θα πρέπει να παρέχει ρεύ

ματα της τάξης των 100 mA.
Ας επανέλθουμε όμως στο πρόβλημα της

πτώσης τάσης. Αν το μήκος του καλωδίου

είναι 1000 μέτρα, τότε το συνολικό μήκος

των αγωγών τροφοδοσίας είναι 2000 μέτρα.

Θεωρώντας ότι έχουμε περιθώριο να 'χάσου

με' έως και 7,5 ν το πολύ, η συνολική αντί

σταση των δύο αγωγών θα πρέπει, στη χει

ρότερη περίπτωση, να είναι 75 Ω (απορρο

φούμενο ρεύμα είναι 100 mA). Αν χρησιμο

ποιήσουμε θωρακισμένο καλώδιο τεσσάρων

αγωγών διατομής 0,6 χιλιοστών (καλώδιο

τηλεπικοινωνιών), η αντίσταση των αγωγών

του είναι 0,02 Ω/m, τιμή που θεωρείται ικα

νοποιητική για την παρούσα εφαρμογή. Μι

λώντας όμως γενικά, θα λέγαμε πως είναι

μάλλον δύσκολη η τροφοδοσία όλων των

πλακετών ενός δικτύου μέσω του του καλω

δίου επικοινωνίας. Όπως είχαμε ήδη αναφέ

ρει στο προηγούμενο μέρος, είναι καλύτερο

κάθε πλακέτα - κόμβος να τροφοδοτείται από

τη δική της πηγή. Η λύση αυτή είναι καλύτε

ρη από τη χρήση καλωδίου με 'χονδρούς'

αγωγούς που θα παρουσίαζε μικρότερη πτώ

ση τάσης. Το καλώδιο όμως μεταφέρει και τα

χρήσιμα σήματα δεδομένων. Για να εξασφαλι

στεί η αξιόπιστη μετάδοσή τους πρέπει οι

αγωγοί του να τερματίζονται σε ωμικές αντι

στάσεις ίσες με την ονομαστική αντίσταση

του καλωδίου. Αν χρησιμοποιηθεί το καλώδιο

των τεσσάρων αγωγών που αναφέραμε προη

γουμένως, οι τερματικές αντιστάσεις οφείλουν

να έχουν τιμή 120 Ω.
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Τα περισσότερα από τα προβλήματα που αντι

μετωπίζουν οι αναγνώστες μας και αφορούν

τις σειριακές ουνδέσεις RS232/V24 έχουν σαν

βασική αιτία τους τη χρήση λανθασμένων κα

λωδίων και συνδετήρων. Τακτική των σχεδια

στών του Ελέκτορ είναι η χρήση καλωδίων

επέκτασης, δηλαδή καλωδίων που επιτρέπουν

την ένωση των συνδετήρων του PC και των

πλακετών ακίδα προς ακίδα. Τα καλώδια αυτά

αναγνωρίζονται λόγω του ότι φιλοξενούν στις

δύο άκρες τους συνδετήρες διαφορετικού τύ

που (ένα θηλυκό και έναν αρσενικό Sub D 9).
Η ίδια τακτική ακολουθήθηκε και στον τρόπο

σύνδεσης μεταξύ της σειριακής θύρας του PC και της πλακέτας του μετατροπέα RS232/
485. Οι συνδετήρες, όμως, που έχουν τοποθετηθεί πάνω στις πλακέτες των MSC1210
δεν επιτρέπουν τη χρήση τέτοιου καλωδίου. Αυτό το συμπεραίνουμε εύκολα επαληθεύο

ντας ότι είναι αρσενικοί. Από τη στιγμή που σε μια πλακέτα φιλοξενείται τέτοιος συνδε

τήρας, είναι προφανές πως δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί καλώδιο επέκτασης. Η λύση σε

αυτό το (φαινομενικό) πρόβλημα δίδεται από το καλώδιο "Μηδενικού μόντεμ" που διαθέτει

και στις δύο πλευρές του θηλυκούς συνδετήρες. Επιπρόσθετα, φροντίζει να συστρέφει

στο εσωτερικό του τα σήματα που εμφανίζονται στις ακίδες 1 και 4, 2 και 3 έτσι ώστε τα

σήματα εκπομπής που αναδεικνύονται στη μια μεριά να καταλήγουν στην ακίδα λήψης της

άλλης και αντιστρόφως. Οι ακίδες 1 και 6 καθενός συνδετήρα συνδέονται μεταξύ τους. Το

ένθετο σχήμα δείχνει με παραστατικό τρόπο τα παραπάνω. Οι αριθμοί που σημειώνονται

είναι αυτοί που προσδιορίζουν τον αύξοντα αριθμό των ακίδων του συνδετήρα όταν τον

κοιτάμε από εμπρός. Για να βεβαιωθείτε ότι διαθέτετε το σωστό καλώδιο και ότι οι αγωγοί

του είναι σωστά συνδεδεμένοι, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ένα ωμόμετρο ή έναν ελε

γκτή συνέχειας αγωγών.

Καλώδιο μηδενικού μόντεμ

Μια επαγγελματική εφαρμογή Η εταιρία GeoPrecision ανάμεσα σε όλες τις άλλες δραστη

ριότητές της κατασκευάζει και αισθητήρες με δικτυακή σύνδεση. Ο αισθητήρας που φαίνε

ται στη φωτογραφία έχει σχεδιαστεί με σκοπό να χρησιμοποιηθεί σε υπόγεια ορυχεία. Στο

εσωτερικό του περιλαμβάνει ένα μικροελεγκτή τύπου MS121 Ο, αφού αυτός κρίθηκε ο

πλέον κατάλληλος για να διαχειριστεί τα υψηλής ακρίβειας αναλογικά σήματα που παράγει

η αισθητήρια κεφαλή. Το συνολικό κύκλωμα είναι 'στριμωγμένο' στο ανοξείδωτο σώμα της

κατασκευής που έχει μήκος 52 mm. Η όλη κατασκευή είναι αεροστεγής και ερμητικά

κλειστή έτσι ώστε να αποφεύγονται οι οποιεσδήποτε επιδράσεις του περιβάλλοντος στα

ηλεκτρονικά κυκλώματα. Αυτό όμως δεν αποτελεί εμπόδιο για μια ενδεχόμενη αναβάθμιση

του λογισμικού ή τη ρύθμιση των εσωτερικών αναλογικών βαθμίδων. Όλα τα παραπάνω

γίνονται με τη βοήθεια λογισμικού που 'κατεβαίνει' στο μικροελεγκτή. Για το σκοπό αυτό ο

MSC 121 Ο είναι φορτωμένος με ένα στοιχειώδες λειτουργικό σύστημα με κύρια υποχρέω

ση τη διαχείριση της διαθέσιμης μνήμης προγράμματος. Έτσι, ο MSC 121 Ο κάθε αισθητη

ρίου καταφέρνει να εξασφαλίζει 30 Kbyte μνήμης στο χρήστη, επιτρέποντας στον τελευ

ταίο να τα 'γεμίσει' με προγράμματα της επιλογής του. Η απόσταση του αισθητηρίου από

τον PC που το διαχειρίζεται δεν αποτελεί ουσιαστικό πρόβλημα λόγω της μεγάλης από

στασης κάλυψης των δικτύων RS485. Από τη στιγμή που εγκατασταθεί ένα δίκτυο αισθη

τήρων είναι προφανές πως πρέπει να εξασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή αξιοπιστία του. Ο

μόνος τρόπος για να γίνει πράξη το παραπάνω είναι η προσθήκη σε κάθε μήνυμα ενός

πεδίου εντοπισμού σφαλμάτων (checksum). Με απλά λόγια, τόσο το λογισμικό όσο και το

κύκλωμα που έχει 'στριμωχτεί' στο εσωτερικό του αισθητήρα είναι σχεδόν ίδια με αυτά που

περιγράψαμε παραπάνω. Σαν εργαλείο ανάπτυξης χρησιμοποιήθηκε και εδώ ο μεταγλωτ

τιστής μC/51.
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Μια επαγγελματική εφαρμογή
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